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61. roénik Matematickej olympiady
2011/2012 Riesenia uloh doméceho kola kategorie Z6

1. Mirka cistila fazulu do polievky na papieri, ktory vytiahla zo stolika svojej sestry. Na
papieri boli nakreslené tri rovnako velké kruhy, v ktorych spolocné éasti boli vyfarbené
siwou pastelkou. Do bielych éasti jednotlivych kruhov umiestnila tolko fazuliek, kolko je
napisan€ na obr. 1. Kolko fazuliek md umiestnit do sivijch éasti, aby bol v kazdom kruhu
rovnaky pocet fazuliek? (L. Simiinek)

Obr. 1

Napad. V kazdom kruhu mé byt rovnako vela fazuliek.

Riesenie. Spoloénu c¢ast prvych dvoch kruhov nazveme A, spoloént ¢ast druhého
a tretiecho kruhu nazveme B. Z druhého kruhu zostane po odtrhnuti ¢asti A zvysok,
v ktorom musi byt rovnaky pocet fazuliek, ako vo zvysku, ktory vznikne po odtrhnuti
¢asti A z prvého kruhu (obr. 2). V zadani sa uvadza, Ze v tejto zostavajicej ¢asti je 110
fazuliek a vdaka tomu vieme, ze do casti B musime dat 110 — 68 = 42 fazuliek.

Rovnaky pocet fazuliek musi byt v prvom aj druhom kruhu. Vyuzitim prvého
kruhu zistime, Ze v ¢asti A je 129 — 110 = 19 fazuliek (obr.4).
V sivych plochéch je postupne zlava 19 a 42 fazuliek.



2. Do hrackdrstva priviezli novée plysové zvieratkd: vazky, pstrosy a kraby. KaZda vazka
md 6 noh a 4 kridla, kaZdy pstros ma 2 nohy a 2 kridla o kaZdy krab ma 8 noh a 2 klepeta.
Dohromady maju tieto privezené hracky 118 noh, 22 kridiel a 22 klepiet. Kolko maju
dohromady hldav? (M. Petrova)

Napad. Vyuzite, ze z uvedenych zvieratiek maju klepeta jedine kraby.

RiesSenie. Pre prehladnost si idaje o jednotlivych hrackach zaznamenidme do tabulky:

nohy kridla klepeta hlavy
vazka 6 4 0 1
pstros 2 2 0 1
krab 8 0 2 1

Je zrejmé, ze klepetd maju jedine kraby. Pretoze klepiet je 22 a kazdy krab ma klepeta
dve, musi byt krabov 22 : 2 = 11. Tieto kraby maji dokopy 11 - 8 = 88 noh. Na vazky
a pStrosy potom zostava 118 — 88 = 30 noh.

Vazky a pstrosy teda maju dokopy 30 ndh a 22 kridiel. Aby sme urcili pocty

jednotlivych hraciek, vSimneme si nasledujticu tabulku:

nohy kridla
jedna vazka 6 4
jeden pstros 2 2
dva pstrosy 4 4

Vidime, Ze dva psStrosy maju dokopy rovnako vela kridiel ako jedna véazka, ale maju
o 2 nohy menej. MéZeme si to predstavit tak, Ze z dvoch pStrosov ,,vyrobime“ jednu
vazku tak, ze im ,,priddme® eSte dve nohy.

Podla kridiel mame 11 pStrosov (22 : 2 = 11). Tie by ale mali len 22 néh (11 -2 =
= 22). Ostava nam teda 8 noh (30 — 22 = 8), na ktorych budeme ,prerdbat pstrosy na
vazky“. Vzdy dve nohy premenia dva pstrosy na jednu vazku, vazky su preto 8 : 2 = 4.

Styri vazky majt dokopy 24 noh (4-6 = 24) a 16 kridel (4-4 = 16). Na pstrosy tak
ostéava 6 noh (30—24 = 6) a 6 kridel (22—16 = 6). St teda 3 (6 : 2 = 3). Predchadzajice
uvahy moézeme schematicky znazornit nasledovne (symbol if predstavuje dve kridla a dve
nohy, teda urc¢ujtuce prvky jedného pstrosa):
it il it i il il it it il il it

~— ~— ~—
11 11 11 11

Do hrackarstva priviezli 11 krabov, 4 vazky a 3 pstrosy. Kedze kazdé z tychto
zvierat ma jednu hlavu, dokopy maju 18 hlav (11 + 4 4+ 3 = 18).
Iné rieSenie. Rovnako ako v predchéadzajicom rieSeni urc¢ime, ze priviezli 11 krabov

a ze vazky a pstrosy maja dokopy 30 néh a 22 kridel.

2



KedZe kazda vazka mé 6 noh, moéze ich byt nanajvys 5 a jednotlivé moZnosti
postupne preberieme. Keby vazka bola jedna, ostavalo by na pstrosy 30 — 6 = 24 néh
a 22—4 = 18 kridel. Aby stihlasili po¢ty néh, muselo by byt pstrosov 12, ale aby stuhlasili
pocty kridel, muselo by ich byt 9 — jedna vazka preto byt nemdze.

Ostatné pripady rozpisovat nebudeme, diskusiu zhrnieme nasledujicou tabulkou.
Zaver je rovnaky ako v predchadzajicom rieseni.

vazok zostatok noh zostatok kridel pStrosov
1 24 18 —
2 18 14 —
3 12 10 —
4 6 6 3
) 0 2 —

3. Na obr. 5 je stavba zlepend z rovnakijch kociek. Stavba je vlastne velkd kocka s tromi
rovnymi tunelmi, ktorymi sa dd pozerat skrz a ktoré maju vSade rovnaky prierez.
Tuto stavbu sme celid ponorili do farby. Kolko kociek, z ktorych je kocka zloZend, md
zafarbent aspom jednu stenu? (M. Krejcova)

Obr. 5

Napad. Zistite, kolko kociek nemé zafarbent ani jednu stenu.

RiesSenie. Stavbu rozdelime Styrmi vodorovnymi rezmi na pif vrstiev tak, ako na obr. 6.
Prostredna vrstva sa sklada zo 16 kociek, ostatné vzdy z 24 kociek. Celkovy pocet kociek
je 16 + 4 - 24 = 112. Kocky, ktoré nemaju zafarbent ani jednu stenu, sme na obrazku
oznacili ¢iernou bodkou — je ich 8. Ostatné kocky maji zafarbent aspon jednu stenu
a je ich teda 112 — 8 = 104.
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Obr. 6

Iny napad. Pocitajte po vrstvach.

Iné riesenie. Pracujeme s obr. 6. V spodnej vrstve maju vSetky kocky, ktorych je 24,
zafarbent aspon jednu stenu. V druhej vrstve je 8 kociek s jednou zafarbenou stenou a 12
s dvoma zafarbenymi stenami. V prostrednej vrstve maja vSetky kocky dve ofarbené
steny. Stvrta vrstva je rovnaka ako druhi a piata je rovnaka ako prva. Kociek, ktoré
maju zafarbenil aspon jenu stenu, sme teda dokopy napocitali

2.24+42.(8412) + 16 = 48 + 40 + 16 = 104.

4. Do kazZdéeho nevyplnenéeho stvorceka mna obr.7 doplite c¢islo 1, 2, 3 alebo 4 tak, aby
v kazdom stlpci a riadku bolo kaZdé z tychto ¢isel prdve raz a aby boli splnené dodatocné
poziadavky v kaZdej vyznacenej oblasti.
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S{¢in 48 Podiel 2
Obr. 7

(Ak vo vyznacenej oblasti poZadujeme urcity podiel, mdme na mysli podiel, ktory
ziskame vydelenim vicésieho c¢isla mensim. Podobne pracujeme aj s rozdielom.)

(S. Bednérova)
Napad. Zac¢nite sucinom 48.

Riesenie. Za¢neme sucinom 48: Potrebujeme ¢islo 48 rozlozif na sucin troch ¢isel tak,
aby cinitele boli len 1, 2, 3 alebo 4. To sa da len jednym spdsobom, 48 = 3 -4 -4,
a Cinitele mozu byt v zodpovedajicej oblasti doplnené jedine tak, ako na obr.8. Do
druhého policka prvého stipca doplnime é&islo 2, ktoré v tomto stipci chyba (obr. 9).
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Obr. 8 Obr. 9

Teraz sa zaoberajme st¢inom 6, ktory sa da ziskat z danych ¢isel len ako 6 = 1-2-3.
To znamend, 7e v druhom stipci budt okrem uZ napisaného ¢&isla 4 este ¢isla 1 a 3 na
prostrednych dvoch polickach (zatial nevieme, v akom poradi). Takze v prvom policku
druhého stipca musi byt ¢islo 2 (obr. 10).
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Obr. 10 Obr. 11

Rozdiel 1: Rozdiel dvoch ¢isel mé byt 1, jedno z ¢isel je 2, takZze druhé ¢islo musi
byt 1 alebo 3. Kedze ¢islo 1 uz je v prvom riadku napisané, musi byt v tretom policku
tohto riadku ¢islo 3.

Do stvrtého policka prvého riadku tak musime doplnit ¢éislo 4, ktoré jediné v tomto
riadku este napisané nie je (obr. 11).

Uvazujme teraz inak. Zatial sme doplnili trikrat ¢islo 4, takZe eSte jedno ostéva.
Pretoze v prvom, tretom a S$tvrtom riadku Stvorky sd, bude t4 poslednd v druhom
riadku. Takisto, pretoze Stvorka je napisana v prvom, druhom a Stvrtom stipci, chyba
v trefom stipci. To znamena, ze posledna, §tvrta stvorka, musi byt v druhom riadku
tretieho stlpca (obr. 12).
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Obr. 12 Obr. 13

Stcet 9: V tejto oblasti chyba posledné ¢islo, a to musi byt 9 —4 —4 =1 (obr. 13).

V druhom policku druhého riadku musi byt ¢islo 3, ktoré tu ako jediné zatial
napisané nie je. To znamend, 7e v trefom policku druhého stipca bude éslo 1; bud
preto, Ze v tomto stipci chyba, alebo preto, ze chyba v oblasti so st¢inom 6 (obr. 14).
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Obr. 14 Obr. 15

Dalej mézeme uvazovat rovnako ako pri dopliiani posledného ¢&isla 4. Doplnili sme
trikrat ¢islo 1, ktoré zatial nie je vo §tvrtom riadku a trefom stlpci. Rovnako tak
doplnime i posledné ¢islo 3, ktoré chyba len v trefom riadku a vo stvrtom stlpci (obr. 15).

Teraz uz chybaja len dve ¢isla 2. Lahko overime, Ze po ich doplneni do prazdnych
policok splitaju vietky zapisané ¢isla pozadované podmienky (obr. 16).
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Obr. 16

Poznamka. Samozrejme, da sa postupovat roznymi sposobmi, v kazdom pripade si vSak
rychlo vSimneme, Ze v zadani je podstatne viac informacii, ako je treba na doriesenie
tilohy. Pokial sa napriklad prednostne zameriame na poziadavku, aby v kazdom stlpci
a riadku bolo kazdé z ¢isel 1, 2, 3, 4 prave raz, tak stacia uz len tri zo Siestich dalej
uvedenych informacii — ktoré tri by napriklad stacili?

5. Ondro, Mato a Kubo dostali na Vianoce od prarodicov kazdy jednu z nasledugicich
hraciek: velké hasicské auto, vrtulnik na dialkové ovlddanie a stavebnicu Merkur. Brat-
ranec Peto doma hovoril:

,Ondro dostal to velké hasic¢ské auto. Zelal si ho sice Kubo, ale ten ho nedostal.
Mato nemd v oblube stavebnice, takZe Merkur nebol pre neho.“

Ukdzalo sa, Ze Peto sa dvakrdt mylil v informdcii, kto dostal ¢i nedostal dany darcek
a len raz povedal pravdu. Ako to teda s darcekmi bolo a kto teda dostal aky darcek?

(M. Volfova)
Napad. Najskor zistite, kto dostal hasic¢ské auto.
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Riesenie. Petrove vypovede o chlapcoch st:

1. Ondro dostal hasic¢ské auto,
2. Kubo nedostal hasic¢ské auto,
3. Mato nedostal Merkur.

Keby hasic¢ské auto dostal Ondro, boli by prvé dve vypovede pravdivé. Ale pravdiva
mé byt len jedna vypoved, takZe hasiéské auto Ondro dostat nemohol.

Keby hasic¢ské auto dostal Mato, boli by opét dve vypovede pravdivé a to druhé
a tretia.

Hasiéské auto teda musel dostat Kubo. Prvé a druhé tvrdenie je preto nepravdivé
a pravdivé musi byt tretie, Ze Mato nedostal Merkur. Mato nedostal ani hasi¢ské auto
(to dostal Kubo), takze musel dostat vrtulnik.

Darceky boli rozdelené takto: Kubo dostal hasi¢ské auto, Mato vrtulnik a Ondro
stavebnicu Merkur.

6. Marta, Libuska a Mdria si vymysleli hru, ktord by chceli hrat na obdlZnikovom
thrisku zloZenom z 18 rovnakych $tvorcov ako ma obr.17. Na hru potrebuju ihrisko
rozdelit dvoma rovnymi ¢iarami na tri rovnako velké casti. Navyse tieto ciary musia
obe prechddzat tym rohom ihriska, ktory je ma obrdzku vlavo dole. Poradte dievcatdm,
ako maji dokreslit ciary, aby sa mohli zac¢at hrat. (E. Trojakova)

Obr. 17

Napad. Dve z troch ¢asti musia byt trojuholniky.

Riesenie. Ihrisko zloZzené z 18 rovnakych Stvorcov treba rozdelit na tri rovnako velké
Casti. Velkost jednej ¢asti bude potom 18 : 3 = 6 Stvorcov. Uhlopriecka deli ihrisko na
dva rovnaké trojuholniky s obsahom 18 : 2 = 9 Stvorcov. To znamené, ze pokial mame
dostat tri ¢asti s obsahom 6 Stvorcov, musi byt jedna z deliacich ¢iar ,pod“ a druhé
,=had* touto uhloprieckou (obr. 18). Dve z takto vzniknutych casti st teda trojuholniky
a jedna stvoruholnik. Teraz staci urcit ¢iary tak, aby trojuholniky mali obsah 6 $tvorcov.
Potom zostavajuci $tvoruholnik bude mat takisto pozadovany obsah.
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Obr. 18



Pozrime sa najskor na trojuholnik vlavo. Tento trojuholnik je polovicou obdlZnika,
ktorého zvisla strana je dlha tri dieliky. Obsah tohto obdlznika mé byt 2 -6 = 12
Stvorcov, takze jeho druhd strana musi byt dlha 12 : 3 = 4 dieliky — mo6Zzeme nakreslit
prvua deliacu ¢iaru.

Postupujme podobne pri druhom — pravom trojuholniku. Tento trojuholnik ma
byt polovicou obdlZnika s obsahom 12 $tvorcov, ktorého vodorovna strana je dlhé 6
dielikov. Jeho zvisla strana musi byt potom dlha 12 : 6 = 2 dieliky — mdzeme nakreslit
druhti deliacu ¢iaru.

Dievéatd by mali rozdelit ihrisko tak ako na obr. 19.
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Obr. 19
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